

**В Диссертационный совет
Д 002.009.02
при Институте экономики РАН**

**Отзыв на автореферат диссертации
Гульмадовой Елены Давламадовны
по теме «Особенности современного развития экономики Индии и пути
оптимизации внешнеэкономических отношений с Россией»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика**

Индия является одной из наиболее динамично развивающихся стран и имеет огромный потенциал для трансформации в одну из крупнейших экономик мира. Высокие темпы экономического роста, характерные для Индии в течение последнего десятилетия, способствовали усилению ее влияния на развитие мировой экономики и глобального сообщества.

Достоверное представление об истинной экономической ситуации в этой стране совершенно необходимо для оценки перспектив ее рынка, в том числе, с точки зрения поисков возможностей для расширения российско-индийского экономического сотрудничества, которое может рассматриваться как источник для развития российских высокотехнологичных отраслей. Развитие данного направления двустороннего сотрудничества особенно важно, учитывая качественный скачок, который совершила Индия в последние годы, добившись увеличения своей экономической и технологической мощи. Особый интерес представляет модернизация экономики Индии. Данные обстоятельства свидетельствуют об актуальности настоящего диссертационного исследования.

Судя по автореферату, научные положения и выводы, сформулированные в диссертации конкретны и убедительны, а структура

диссертации, как это видно из содержания реферата, представляется оправданной и логически обоснованной.

На наш взгляд представленное исследование затрагивает несколько важных направлений. Во-первых, автором анализируется роль государства в экономике и регулировании различных сфер, в развитии инфраструктуры, в развитии национальных корпораций. Исследуя данное направление, автор показывает преимущество уникальной индийской модели экономического развития, для которой характерна активная экономическая деятельность государства по развитию экономики на основе пятилетнего планирования и регулирования социальной жизни, с сохранением частной собственности, крупных государственных и негосударственных корпораций, развитого рынка ценных бумаг и др. Выявляя основные проявления государственного капитализма в Индии, автор делает вывод о том, что сосредоточение ресурсов под государственным контролем позволило эффективно решать задачи социально-экономического развития и обусловило успешность проводимых реформ.

Другим важным направлением, затронутым в работе, является изучение опыта одной из крупнейших азиатских экономик в полномасштабном содействии развитию информационных технологий, прежде всего, в поощрении притока прямых иностранных инвестиций и всесторонней поддержки сектора со стороны государства. Для России, данное направление является особенно актуальным и связано с возможностью использования опыта Индии в роли государства в развитии высокотехнологичных и наукоемких отраслей.

С учетом опыта Индии справедлив вывод автора, что в сегодняшних условиях конкурентоспособность любой экономики и обеспечение прорыва возможно при условии реализации стратегии развития человеческого потенциала и развития высокотехнологичных отраслей, повышения роли науки в производстве, улучшения образования и внедрения инноваций.

Практическая значимость исследования состоит в том, что в ней определен ряд перспективных областей взаимного сотрудничества. Выводы, полученные автором, будут без сомнения интересны и полезны. Сформулированные в работе рекомендации могут быть использованы в качестве научно-прикладной основы для государственных служащих России, занимающихся разработкой и проведением внешнеэкономической политики на российско-индийском направлении, а также по линии сотрудничества двух стран в многосторонних форматах.

В целом считаю, что автореферат отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к такого рода работам, содержит научную новизну и практическую значимость, а сам автор Гульмадова Е. Д. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заведующий Отделом международной торговли
и многостороннего экономического сотрудничества
Всероссийский научно-исследовательский конъюнктурный институт
Доктор экономических наук, профессор

Сабельников Леонид Владимирович



Адрес места работы:

119285, г. Москва, ул. Пудовкина, д.4